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A.   Risolvi le seguenti equazioni: 

2�� − 5�� + 5� − 2 = 0 3�� − 18�� + 2�� = 27�� 2�� + 7�� + 5�� − 5�� − 7� − 2 = 0 
 

B.   Risolvi le seguenti disequazioni: 

� > �� �� + 7 > 0 �� + 2�� − √2� < 2 

9�� < 12 28� − 45 ≤ 4�� 
15 �� − 22 � + 4�� + �4 − 18 �1 + 135 � ≥ 0 

 
 

C.   Comunque siano presi i punti B, C, D, E sulla circonferenza, è possibile affermare che:                                  

        �  il triangolo BCE è congruente al triangolo CBD 

        �  il segmento BD è congruente al segmento CE 

        �  l’angolo EBC è congruente all’angolo DCB 

        �  l’angolo CEB è congruente all’angolo CDB                                                [Prova Invalsi 2011-2012] 
 

D.   In un triangolo ��  isoscele sulla base ��, l’altezza relativa ad AB è  
��  del lato obliquo. Determina l’area del triangolo, sapendo 

che il suo perimetro è 36 #$. 

E.   In un triangolo rettangolo un cateto è 
�� della sua proiezione sull’ipotenusa. Sapendo che il perimetro del triangolo è 24 cm, 

determina l’area del triangolo.  

 

 

 

Valutazione 
Esercizio A B C D E Totale 

Punti 12 24 4 15 15 70 
 

PPuunnttii  00  --  22  33  --  77  88  --  1122    1133  --  1177  1188  --  2222  2233  --  2277  2288  --  3322  3333  --  3377  3388  --  4422  4433  --  4477  4488  --  5522  5533  --  5577  5588  --  6622  6633  --  6677  6688  --  7700  

VVoottoo  33  33  ½½  44  44  ½½  55  55½½  66  66  ½½  77  77  ½½  88  88  ½½  99  99½½  1100  
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SSoolluuzziioonnee  

A.   Risolvi le seguenti equazioni: 

2�� − 5�� + 5� − 2 = 0  ;                                                                               [ 12 ;    2    ;     ∓1 ] 
 

3�� − 18�� + 2�� = 27�� ;                                                                            [ 0;     − 32 ;     ∓3 ]  
2�� + 7�� + 5�� − 5�� − 7� − 2 = 0  ;                                                      [ ∓1; −2; − 12 ]  
 

B.   Risolvi le seguenti disequazioni 

� > �� 

� − �� > 0 ;       � − �� = 0 ;          � ∙ ,1 − �- = 0 ;          �. = 0�� = 1                          0 < � < 1   . 
 

 

�� + 7 > 0 ;                ∀� ∈ 2  . 
 

 

�� + 2�� − √2� < 2 
�� + 2� − 2√2 − 2 < 0 ;                   �� + 2� − 2√2 − 2 = 0 ;                            ∆4 = 1 + 2√2 + 2 = �1 + √2�� ; 
�.,� = −1 ± 6�1 + √2�� =    �. = −1 − �1 + √2� = −2 − √2�� = −1 + �1 + √2� = √2                                − 2 − √2 < � < √2 

 

 

9�� < 12  
9�� − 12 < 0 ;     3�� − 4 = 0 ;       3�� = 4 ;        �� = 43 ;         � = ∓743 = ∓ 23 √3 ;               − 23 √3 < � < + 23 √3    . 
 

 

28� − 45 ≤ 4�� 

−4�� + 28� − 45 ≤ 0 ;              4�� − 28� + 45 ≥ 0 ;        
4�� − 28� + 45 = 0 ;              ∆4 = 196 − 180 = 16 ;           �.,� = 14 ± √164 =    �. = 14 − 44 = 52

�� = 14 + 44 = 92
                    � ≤ 52      ∨     � ≥ 92  . 

 
 

15 �� − 22 � + 4�� + �4 − 18 �1 + 135 � ≥ 0                                   � ≤ −1       ∨     � ≥ 1320  . 
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C.   Comunque siano presi i punti �,  , 9, : sulla circonferenza, è possibile affermare che:                                                                     

        �  l’angolo  :� è congruente all’angolo CDB                                               [Prova Invalsi 2011-2012] 

 

 Perché angoli alla circonferenza che insistono sulla stessa corda. 

 

 

 

D.   In un triangolo ��  isoscele sulla base ��, l’altezza relativa ad AB è  
��  del lato obliquo. Determina l’area del triangolo, sapendo 

che il suo perimetro è 36 #$. 

Soluzione      

Ricaviamo le misure dei tre lati in funzione di x per sfruttare l’unico dato certo che è la misura del 

perimetro. 

Si pone   � ;;;; = �    ⇒         =;;;; = �� �          con  � > 0 . 

�=;;;; = >� ;;;;� −  =;;;;� = 7�� − �35 ��� = 7�� − 925 �� = 71625 �� = 45 � . 
��;;;; = 2 ∙ �=;;;; = 2 ∙ 45 � = 85 � . 
Sfruttiamo la conoscenza della misura del perimetro. 

��;;;; + 2 ∙ � ;;;; = 36 ;                85 � + 2 ∙ � = 36;           8� + 10� = 180 ;          18� = 180 ;               � = 18018 = 10 . 
Pertanto:     

� ;;;; = 10 #$ ;             =;;;; = 35 ∙ 10 #$ = 6 #$  ;                                ��;;;; = 85 ∙ 10 #$ = 16 #$. 
L’area del triangolo è:   ? = .� ��;;;; ∙  =;;;; = .� ∙ 16 ∙ 6 #$� = 48 #$� . 
 

E.   In un triangolo rettangolo un cateto è 
�� della sua proiezione sull’ipotenusa. Sapendo che il perimetro del triangolo è 24 #$, 

determina l’area del triangolo. 

Soluzione      

Ricaviamo le misure dei tre lati in funzione di x per sfruttare l’unico dato 

certo che è la misura del perimetro. 

Si pone   �=;;;; = �    ⇒        ��;;;; = �� �          con  � > 0 . 

Applicando Il I° teorema di Euclide: 

��;;;;� = � ;;;; ∙ �=;;;; ;                 � ;;;; = ��;;;;�
�=;;;; = 2516 ��

� = 2516 �  . 
Applicando Il teorema di Pitagora: 

� ;;;; = >� ;;;;� − ��;;;;� = 7�2516 ��� − �54 ��� = 7625256 �� − 2516 �� = 7625 − 400256 �� = 7225256 �� = 1516 � . 
Sfruttiamo la conoscenza della misura del perimetro. 

��;;;; + � ;;;; + � ;;;; = 24 ;                54 � + 2516 � + 1516 � = 24 ;           20� + 25� + 15� = 384 ;          60� = 384 ;          � = 38460 = 325  . 
Pertanto:     

�=;;;; = 325  #$ ;            ��;;;; = 54 ∙ 325 #$ = 8 #$ ;                  � ;;;; = 2516 ∙ 325 #$ = 10 #$ ;                 � ;;;; = 1516 ∙ 325  #$ = 6 #$ . 
L’area del triangolo è:   ? = .� ��;;;; ∙ � ;;;; = .� 8 ∙ 6 #$ = 24 #$� .  

 


